附件3
《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例
（修订草案）》编制说明

《中华人民共和国野生动物保护法》（以下简称“野生动物保护法”）于2016年7月2日由十二届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议修订通过，并已于2017年1月1日起正式实施。为贯彻落实新修订《野生动物保护法》，农业部于2016年10月起启动《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》修订工作，经过多次讨论，于2016年11月完成初稿，并于2016年12月向各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团渔业主管部门征求意见，经分析整理讨论后形成修订草案。本次《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》的修改，以《野生动物保护法》为准绳，遵循保护优先、突出重点、分类管理、强化责任的修订原则，将原条例内容由三十五条增加到七十条。
一、修订的必要性
《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》是基于上位法《野生动物保护法》针对水生野生动物保护和管理要求而制定的实施细则，具有针对性和可操作性。由于《野生动物保护法》的全面修改，《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》必须依据新法的原则和重点，增加相关条款，修改补充原有条款，删去与新法要求不符的条款，促进上位法的有效实施。
二、修订的主要内容
（一）对结构和条款顺序进行调整
本次条例的修订草案，依照新《野生动物保护法》对应法条顺序进行结构调整，共分为五章。分别为：第一章总则（第一条至第十条），第二章水生野生动物及其栖息地保护（第十一条至第二十二条），第三章水生野生动物管理（第二十三条至第五十条），第四章奖励和惩罚（第五十一条至第六十八条）和第五章附则（第六十九条至第七十条）。
（二）根据新修订的《野生动物保护法》增加相关条款
[bookmark: _GoBack]根据新修订的《野生动物保护法》第四、五、九、十一、十三、十四、十五、十六、十七、十八、二十、二十四、二十六、二十八、二十九、三十、三十一、三十二、三十四、三十六、三十七、三十八、三十九、四十一、四十四、四十九、五十、五十一、五十二、五十三、五十四、五十七条增加，主要内容涉及水生野生动物资源所有权及合法权益保护（三），栖息地保护和社会参与（四），奖励（十），水生野生动物及栖息地的调查、监测、评估（十一），规划和建设项目要求（十五）、各级主管部门监视、监测（十六），应急救护与收容救护（十七），疫源疫病防控（十八），遗传资源管理（十九），危害预防措施（二十），禁止妨碍水生野生动物生息繁衍活动（二十三），捕猎工具和方法限制（二十六），人工繁育要求（二十八）， 对人工繁育技术成熟稳定的水生野生动物的特殊管理（三十），利用野生动物及其制品原则要求（三十一），禁止生产经营和滥食野生动物及其制品（三十二），禁止发布有关广告要求（三十三），禁止交易场所违法提供交易服务（三十四），有关部门职责分工（三十七），执法国际合作与国内协调机制（三十九），境外引进野生动物物种及安全防范措施（四十二），野生动物放生（四十三），禁止伪造、变造批准文件（四十四），地方人大管理办法（五十），以收容救护为名买卖野生动物及其制品的法律责任（五十三），违法生产经营和滥食水生野生动物及其制品的法律责任（五十七），违法发布广告的法律责任（五十八），违法提供交易服务的法律责任（五十九），违法进出口野生动物及其制品的法律责任（六十），违法引进野生动物物种的法律责任（六十一），违法将引进野生动物放归野外的法律责任（六十二），猎获物价值、野生动物及其制品价值评估标准和方法（六十七）。
（三）对现行条例条款进行补充修改
现行条例中跟新《野生动物保护法》中原则一致的条款，大部分保留，并按照新《野生动物保护法》的内容和表述进行了修改和补充。包括“渔业行政主管部门”表述统一修改为“渔业主管部门”，“驯养繁殖”表述统一修改为“人工繁育”，“县级”修改为“县级以上”等。
（四）删去与新《野生动物保护法》和有关法律法规规定要求，或现实保护管理工作实际不符的条款
现行条例中第十二条、十三条、十四条，关于野生动物特许利用和展览展示方面的条款删除，统一在《水生野生动物特许利用办法》中另行具体规定，仅保留了原则性总体要求。现行条例中第十七条第二款和第二十三条第二款，由于目前相关审批活动不再由建设部门负责，对相关内容予以删去。现行条例第二十四条有关内容，不符合市场经济的实际情况，也不具有可操作性，在此次修改条例过程中将其删去。
（五）根据管理工作实际情况新增条款
第十二条对水生野生动物保护管理的科学评估机构和科学评估要求作出规定；第二十八条第二款对因科研需要对水生野生动物开展杂交的作出相关规定；第四十六、四十七、四十八、四十九条为原特许办法中内容，考虑到外国人在野外考察、拍摄、录像国家重点保护水生野生动物不属特许利用范畴，将此部分内容细化后放在条例中；根据《野生动物保护法》第二十六条规定，增加第六十八条相应罚则。
1

