附件4

《中华人民共和国水生野生动物利用特许办法
（修订草案）》编制说明
《中华人民共和国野生动物保护法》（以下简称“野生动物保护法”）于2016年7月2日由十二届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议修订通过，并已于2017年1月1日起正式实施。为贯彻落实新修订《野生动物保护法》，农业部于2016年10月起启动《中华人民共和国水生野生动物利用特许办法》（以下简称“利用特许办法”）修订工作，经过多次讨论，于2016年11月完成初稿，并于2016年12月向各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团渔业主管部门征求意见，经分析整理讨论后形成修订草案。本次《利用特许办法》的修改，以《野生动物保护法》为准绳，将《野生动物保护法》和《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》（以下简称“保护实施条例”）有关水生野生动物特许利用的内容进行细化，将原办法内容由四十九条增加到五十一条。
一、修订的必要性
《利用特许办法》是基于上位法《野生动物保护法》和《保护实施条例》针对水生野生动物特许利用管理要求而制定的实施细则，具有针对性和可操作性。由于《野生动物保护法》的全面修改，对野生动物的特许利用提出了新的管理要求，允许利用的情况和条件也有所调整，同时《保护实施条例》也进行了修订。在这种情况下，《利用特许办法》必须依据新法的原则和重点，增加相关条款，修改补充原有条款，删去与新法要求不符的条款，促进上位法的有效实施。
二、《利用特许办法》的主要内容

《利用特许办法》共有七章。第一章总则（第一条至第七条），明确了《利用特许办法》制定的依据、《利用特许办法》管理的范围、对象、权限和申请特许利用野生动物及其制品《申请表》的获取方式。第二章捕捉管理（第八条至第十四条），明确了申请捕捉国家一级保护水生野生动物和国家二级保护水生野生动物的申报程序、条件内容和审批过程。第三章人工繁育管理（第十五条至第二十二条），规定了申请人工繁育的程序、应当具备的条件和开展人工繁育应当遵守的规定。第四章出售、购买、利用管理（第二十三条至三十二条），对出售、购买、利用水生野生动物及其制品申报程序、应当具备的条件和开展出售、购买、利用水生野生动物及其制品活动应当遵守的规定进行了明确。第五章运输管理（第三十三至三十四条），对运输、携带、寄递水生野生动物及其制品出县境的进行了规定。第六章进出口及涉外管理（第三十五至四十六条），对出口国家重点保护水生野生动物或者其制品、进出口中国参加的国际公约所限制进出口的水生野生动物或者其制品和外国人在我国对水生野生动物进行野外考察、拍摄照片、电影、录像的申报程序、行为规范进行了规定。第七章附则（第四十七至第五十一条），规定了《申请表》和许可证件由农业部渔业渔政管理局统一制作，审批资料的保存年限，地方重点保护的水生野生动物或其产品的管理和《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录中的水生野生动物或其产品的国内管理。
三、有关问题的说明

（一）关于“水生野生动物及其制品”的定义
由于新修订的《野生动物保护法》对水生野生动物的定义仅仅用珍贵、濒危的水生野生动物来说明，为使管理对象更为明确，《利用特许办法》中以名录的形式对水生野生动物进行了定义，即：本办法所称水生野生动物，是指珍贵、濒危的水生野生动物，包括国家重点保护水生野生动物和我国缔结或者参加的国际公约禁止或者限制贸易的水生野生动物。本办法所称水生野生动物制品，是指经人为加工后的水生野生动物的整体（含卵、蛋）、部分及其衍生物。
（二）关于各级渔业行政主管部门的职责分工
《利用特许办法》依据新修订的《野生动物保护法》第七条、第十条、第二十七条、第三十五条的规定，明确了：农业部主管全国水生野生动物利用特许管理工作，负责国务院另有规定的国家一级保护水生野生动物或其产品利用，出口国家重点保护的水生野生动物或者其制品，进出口中国参加的国际公约所限制进出口的水生野生动物或者其制品的特许审批。各省、自治区、直辖市人民政府渔业行政主管部门负责本行政区域内除国务院对审批机关另有规定的物种以外的国家一级、二级保护水生野生动物或其产品利用特许审批；县级以上人民政府渔业行政主管部门负责本行政区域内出售、购买、利用水生野生动物或其制品特许申请的审核。
由于新修订的《野生动物保护法》将大部分的管理权限都放在省级渔业行政主管部门中，为提高对水生野生动物管理的科学化程度，规定了：各省、自治区、直辖市人民政府渔业主管部门可根据情况组织地方濒危水生野生动物物种科学委员会，对本辖区内的水生野生动物保护与管理提供咨询和评估。
（三）关于《水生野生动物利用特许证件申请表》和水生野生动物专用标识的获取
为方便申请者取得《水生野生动物利用特许证件申请表》，除保留原办法向所在地县级以上人民政府渔业主管部门领取外，还增加了登录中国渔业政务网进行下载获取的方式。《利用特许办法》还依据新修订的《野生动物保护法》第二十七条和二十八条添加了水生野生动物专用标识和标识管理。并规定了：经审批机关批准的，可以按规定领取水生野生动物利用特许证件以及水生野生动物专用标识。水生野生动物专用标识包括活体标识和制品标识，专用标识的具体管理办法，由农业部另行制定。
    （四）关于人工繁育水生野生动物增加相关条款规定
依据新修订的《野生动物保护法》第二十条规定，《利用特许办法》第十五条对因国家支持的科研项目需要人工繁育野生动物的规定了“国家支持有关科学研究机构因物种保护目的人工繁育国家重点保护水生野生动物。有关科学研究机构因物种保护目的人工繁育的,人工繁育情况应报省、自治区、直辖市人民政府渔业主管部门备案,且严禁以此方式获得的水生野生动物及其制品进入市场流通。”进行备案管理是为了便于进行监管。
《利用特许办法》第十五条第三款规定了“人工繁育水生野生动物应当使用人工繁育子代种源，建立物种系谱、繁育档案和个体数据。因物种保护目的确需采用野外种源的，适用本办法第八至第十四条有关规定。”依据新修订的《野生动物保护法》第二十五条第三款规定增加。
新《利用特许办法》比老《利用特许办法》在申请人工繁育证具备条件中新增加了“（二）人工繁育种源合法来源证明复印件1份。人工繁育种源来自我国国内的，合法来源证明包括与具有合法种源的企业签订的购买合同复印件及出让方资质证明复印件1份，或是有关机构出具的其它合法来源证明1份；人工繁育种源需从国外引进的，合法来源证明包括出口国原产地证明，进口物种为濒危野生动植物种国际贸易公约物种的，需提供濒危野生动植物种国际贸易公约物种证书复印件1份。”这一要求明确了水生野生动物人工繁育不是有资金、有场所就可以进行的，而首先是要具备物种合法来源。
由于人工繁育水生野生动物专业性比较强，《利用特许办法》第十八条对以展览展示为目的的《繁育证》办理，要求审批部门组织有关专家进行现场勘验和评估。主要是为了确保标准的实施和动物福利。
《利用特许办法》第二十一条对取得《繁育证》的单位和个人应当遵守的规定中增加了一项内容，按规定取得和使用水生野生动物专用标识。主要是与新修订《野生动物保护法》第二十六条和第二十八条的有关规定相衔接。
《利用特许办法》第二十二条新增了对不予发放《繁育证》的情形进行了规定，使得办证的受理许可更加公开透明。

（五）关于对出售、购买、利用水生野生动物及其制品的相关规定

《利用特许办法》第二十三条除了对出售、购买、利用水生野生动物及其制品需要省级渔业行政主管部门或其授权的渔业主管部门审核批准外，还规定了要按规定取得和使用专用标识，保证野生动物及其制品的可追溯性。
《利用特许办法》第二十五条依据新修订的《野生动物保护法》规定制定了“禁止网络交易平台、商品交易市场等交易场所为违法出售、购买、利用水生野生动物及其制品提供交易服务 。”
《利用特许办法》第二十六条对出售、购买、利用野生动物及其制品的申报程序与审批进行了规定，与原《利用特许办法》不同的是：申请者向所在地的县级渔业主管部门申报→县渔业主管部门受理并在20个工作日内报→省级渔业主管部门受理并在20个工作日内审批。
《利用特许办法》第二十七条还依据新修订的《野生动物保护法》第三十条第二款的规定，制定了“禁止生产、经营使用国家重点保护水生野生动物及其制品制作的食品。”
《利用特许办法》第二十九条、第三十条规定了已经纳入标识管理的野生动物及其制品按标识管理进行出售、购买、利用，未纳入标识管理的凭审批件、经营利用证进行出售、购买、利用活动。
（六）关于运输管理的说明
由于新修订的《野生动物保护法》中采用野生动物及其制品专用标识管理，通过专用标识的使用，开展运输、携带、寄递活动，所以《利用特许办法》中明确了：对农业部已经采取标识管理的物种和制品按标识进行，对农业部没有采取标识管理的物种及其制品，凭审批文件和特许证复印件进行，对法律有规定需要检疫的还需出具检疫证明，取消了原有的《运输证》行为。
（七）关于涉外管理

《利用特许办法》对外国人进行野外考察、拍摄水生野生动物等活动作出了规定，应当向目的地的省级渔业行政主管部门或其授权的单位提出申请，且对申请人应当出具的证明材料提出了要求。

（八）关于CITES附录中物种的管理
《利用特许办法》第五十条规定了：“《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录中的水生野生动物或其制品的国内管理，经农业部核准，可参照本办法按照国家重点保护水生野生动物或其制品的管理规定执行。”比以前完全按照国家一级、二级保护动物进行管理更科学、更切合实际。
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