附件

2017年全国安全用药月重点活动方案

一、安全月启动仪式暨第二届中国药品安全论坛
举行“全国安全用药月”启动仪式暨第二届中国药品安全论坛，邀请政府部门、学术机构、行业企业、新闻媒体、社会组织等各界代表，围绕“安全用药共享健康”主题开展研讨交流。（食品药品监管总局指导，中国药学会主办）
二、“中国药师周”系列科普公益活动
11月3日—6日，举办“中国药师周”系列科普公益活动，通过“药师您好”安全用药科普文艺作品展示、“科海扬帆梦想起航”科普进校园等活动，培育安全用药科普志愿队伍，培养药学科普作品创作人才，围绕广大人民群众安全用药的具体要求，不断繁荣药品安全科普宣传创作，丰富科普宣传资源积累。（食品药品监管总局指导，中国药学会主办）
三、药品安全系列电视片
与中央电视台综合频道《生活圈》栏目合作录制以“走出误区、安全用药”为主题的系列专题节目，邀请权威药学专家走进社区与居民面对面开展互动交流，解答用药问题，进一步扩大安全用药知识传播范围。（食品药品监管总局指导，总局新闻宣传中心主办）
四、安全用药科普宣传作品征集活动
组织开展安全用药科普宣传作品征集活动，面向全社会征集安全用药科普宣传图文作品、影像作品、公益广告等，利用全媒体平台集中推广优秀作品。（食品药品监管总局指导，中国健康传媒集团主办）
五、第六届“药品安全网络知识竞赛”
10月11日，启动为期1个月的第六届“药品安全网络知识竞赛”，通过微信公众号“中国食事药闻”和“宝葫芦娃”搭建参赛平台，吸引公众参与有奖答题，实时统计分析网民答卷，为公众提供有针对性的用药服务指南，精准传播安全用药科学知识。（食品药品监管总局指导，中国药学会主办）
六、“药品安全面对面”网络传播行动
依托“悟空问答”等新型知识传播分享平台，邀请权威药学专家与网民互动交流，解答网民最关心的安全用药问题，应用大数据分析技术，开展个性化的精准科普，提高传播覆盖和服务实效。（食品药品监管总局指导，今日头条主办，中国药学会支持）
七、药品质量安全社会共治研讨会
以“坚守药品质量安全，我们共同的未来”为主题，邀请监管部门、学术机构、行业企业、社会媒体，就如何保障药品质量安全展开交流研讨，解读药品质量安全监管相关政策，分享行业创新经验，推动社会各方积极参与药品安全社会共治。（食品药品监管总局指导，清华大学国际传播研究中心主办）
八、2017年药盾论坛——益老益小“药”知道
邀请药学领域权威专家围绕家庭“一老一小”群体用药现状和科普干预效果进行研讨，提升特殊群体安全用药意识和健康科学素养，带动更多公众关注药品安全、积极参与安全用药科普知识传播。（食品药品监管总局指导，中国药学会、药品安全合作联盟主办）
九、第二届“安全用药守护健康”互动体验活动
举办“安全用药守护健康”现场用药咨询活动，通过整理家庭药箱、手撕谣言等互动游戏，引导公众学习用药知识、分辨用药误区、识别药品谣言，掌握安全用药实用技能。（食品药品监管总局指导，中国药学会主办）
十、“执业药师在您身边”宣传推广活动
组织开展“执业药师在您身边”宣传推广活动，通过举办药学专业知识竞赛、从业技能交流研讨、药学服务进社区等系列活动，向社会公众全面介绍执业药师队伍的服务职能和重要作用，展示执业药师的积极形象。（食品药品监管总局指导，中国经济网主办，总局执业药师资格认证中心承办）
十一、药品安全校园行
组织药品安全科普工作者、高校科普志愿者和医药专业记者走进校园，通过举办知识竞赛、演讲比赛、科普创意大赛等活动，深入开展用药安全宣传教育，增强青少年用药安全意识和科学素养。（食品药品监管总局指导，中国经济网主办）
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