附件3
在全国食品、保健食品欺诈和虚假宣传
整治工作电视电话会议上的讲话
工业和信息化部  张  峰
（2017年9月4日）

各位领导，各位同志：

习近平总书记强调，民以食为天，加强食品安全工作，关系到我国13亿多人的身体健康和生命安全，必须抓得紧而又紧，必须坚持最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责的“四个最严”要求，确保人民群众“舌尖上的安全”。加强食品安全工作，开展线上线下食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作，净化网络环境，建立长效工作机制，是党中央和国务院的一项重要的民生工程和民心工程，是保护消费者权益、构建和谐社会的必然要求。

工业和信息化部作为互联网行业主管部门，一直以来按照党中央和国务院的要求，认真落实习近平总书记关于加强食品安全工作系列重要讲话精神，认真履行职能，不断加强行业管理，大力整治网上违法违规行为，持续净化网络环境，保障了食品行业健康发展，维护了消费者的合法权益。

下面，按照会议安排，我向大家简要汇报一下我部在食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作中的主要工作和下一步工作考虑。
一、已开展工作情况

（一）完善法律法规，夯实互联网管理基础。配合国务院食品安全办、国家食品药品监管总局修订了《食品安全法》《食品安全法实施条例》，配合工商总局制定了《互联网广告管理暂行办法》《整治虚假违法广告部际联席会议工作制度》等相关法律法规。建立健全了互联网食品安全领域相关管理工作的法律法规依据。

同时，我部按照习近平总书记关于互联网发展系列重要讲话精神，积极加强和改进互联网行业管理，落实企业主体责任，发挥技术优势，强化域名、IP地址、网站等互联网基础管理，严格落实网络实名制，为相关部门开展互联网食品安全领域相关治理工作提供了有效保障。
（二）健全工作机制，持续净化互联网环境。按照《互联网信息服务管理办法》和我部与国家食品药品监督管理总局等部门联发的《互联网站管理协调工作方案》要求，针对社会反映强烈、人民群众高度关注的互联网食品安全、虚假违法广告等突出问题，我部及各地通信管理局积极配合国务院食品安全办、国家食品药品监管总局、农业部、国家工商总局等部门开展了“打击食品保健品欺诈和虚假宣传”“加强食品安全谣言防控和治理”“禽畜水产品违规使用抗生素、禁用化合物及兽药残留超标专项整治”“网络市场监管”等一系列专项整治行动，重点打击互联网食品安全违法违规活动。2016年，部省两级通信主管部门配合国家食品药品监管总局、农业部等部门处置违法违规网站60个。2017年1—8月，配合国家食品药品监管总局、农业部等部门处置违法违规网站34个。震慑了从事互联网食品违法违规活动的不法分子，取得了良好社会反响。

二、下一步工作考虑

下一步，我部将根据习近平总书记关于食品安全工作的重要批示精神要求，通过加强督导检查、落实企业主体责任等方式，继续配合相关部门做好互联网食品安全管理的相关工作。一是配合国务院食品安全办、国家食品药品监管总局修订、完善法律法规，进一步健全资源、业务、市场管理等方面的政策法规和标准体系，构建事前准入与事中事后监管有机结合的管理制度。二是继续加强互联网基础管理，强化技术手段建设，完善违法违规网站处置流程，健全部门间、部省间快速联动处理机制，进一步提升违法违规网站处置能力，为各管理部门做好支撑工作。三是加强对移动智能终端应用程序（APP）和云服务等网络接入服务的监管，有效遏制违法违规食品生产经营活动向移动互联网、云计算等新业态蔓延。四是积极组织电信和互联网企业加强食品安全知识宣传，弘扬法治精神，传播食品安全理念，在全社会营造食品安全保护的良好风气。

谢谢大家！
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