附件4
在全国食品、保健品食品欺诈和虚假宣传

整治工作电视电话会议上的讲话

公安部治安管理局  张佐良
（2017年9月4日）

各位领导，各位同志：
在党的十九大即将召开之际，中央9部门联合召开这次电视电话会议，专门部署深化推动全国食品、保健品欺诈和虚假宣传整治工作，对于保障人民群众食品安全、营造和谐社会氛围、迎接党十九大胜利召开意义重大。公安部黄明副部长因安保任务，特指派我参加这次电视电话会议，并指示要求各级公安机关按照会议的部署要求，充分发挥职能作用，积极会同有关部门，扎扎实实抓好食品、保健品欺诈和虚假宣传整治工作。下面，按照会议安排，我讲三点意见：
一、清醒认识当前形势，高度重视专项整治工作。按照习近平总书记等中央领导重要指示要求和国务院食品安全工作统一部署，近年来，各级公安机关始终高度重视打击食品安全犯罪工作，持续开展以打击食品、保健食品等领域犯罪为重点的打假“利剑”行动，严防发生系统性、区域性食品安全风险。在公安部统一协调指挥下，近期，各地公安机关相继侦破一批大要案件，河北公安机关侦破承德“6.23”特大销售有毒有害食品案，抓获犯罪嫌疑人37名，涉案价值逾亿元；江苏公安机关侦破淮安虚假广告销售保健食品案，抓获犯罪嫌疑人11名，涉案价值达2000余万元；浙江公安机关侦破涉及15个省份的“6.15”食品类诈骗系列案，抓获犯罪嫌疑人73名，破获案件211起，形成了对此类危害食品安全犯罪的有力震慑。当前，我国食品安全形势总体向好，但是近期食品、保健食品欺诈和虚假宣传问题仍比较突出。从中国消费者协会统计数据看，今年上半年，消协组织受理投诉28.5万件，虚假宣传问题占7%，食品问题投诉成为第五大投诉热点，其中，保健食品误导老年消费者问题最为突出。从社会各界反响看，在今年两会上，不少人大代表、政协委员提出了严惩保健食品欺诈行为的建议、提案。特别是今年6月，媒体曝光“四大神医”事件，引起了社会各界广泛关注。这类违法犯罪活动，涉及面广，受害对象特殊，严重侵害人民群众合法权益和身心健康，严重扰乱食品药品市场秩序，而且容易引发不稳定事端。此次9部门联合部署开展专项整治工作十分及时必要，对于深入落实习近平总书记“四个最严”的重要指示要求，为党的十九大胜利召开创造良好的食品安全环境，具有特殊重要意义。各级公安机关要高度重视，把整治工作摆上突出位置，积极履行职责，精心组织参与整治行动，确保取得扎扎实实的工作成效。

二、深入研究规律特点，强力推动打击整治。根据工作中掌握的情况，此类犯罪的侵害对象以老年人为主，不法分子利用老年人害怕孤独、希望健康长寿的心理，专门向他们推销声称具有各种功效的保健食品；推销方式五花八门，主要包括组织健康讲座“会销”，电视购物或者健康养生节目“电视销”，培训专人打电话“话销”，通过微店、淘宝网店“网销”等；其行为不仅可能涉及制售假劣食品药品，还可能涉及诈骗、虚假广告、侵害公民个人信息等违法犯罪。各地公安机关要深入研究此类活动的规律特点，发动基层民警深入社区乡村，重点加强对公园广场、老年人活动中心、医院周边等重点场所部位的巡查，加强与阿里巴巴、腾讯等电商企业的联动协作，利用大数据筛查分析，及时排查发现违法犯罪线索。要准确把握违法犯罪的本质，从食品欺诈、虚假宣传的方式、手段，涉案食品的检验定性、危害后果、主观故意等环节，全链条收集、固定证据，集中打掉一批重大违法犯罪团伙，形成有效震慑。对跨省区市、影响恶劣、群众反映强烈的大要案件，要及时上报公安部挂牌督办。对区域性、领域性问题突出的重点地区，要适时组织开展集中打击整治行动。

三、加强部门协作配合，切实形成整治合力。此次专项行动，国务院食安办牵头成立了由9部门领导同志组成的整治工作领导小组，各地公安机关要主动加强与行政主管部门的联动配合，依法查处阻碍执行公务的违法犯罪，提供有力的执法保障。要坚决落实国务院食品安全办等5部门联合制定的《食品药品行政执法与刑事司法衔接工作办法》，严格执行案件移送、鉴定检测、涉案产品处置等规定，积极推进两法衔接。对食品、保健食品中非法添加违禁物质，电视广告虚假宣传，老年人受欺诈等重点、难点和热点问题，要注意加强个案解剖、系统分析，从中发现普遍性的规律特点，会同有关部门研究加强监督管理和服务引导的有效办法，着力提升打击整治的整体效能。要加强与新闻宣传部门的联系，及时曝光一批典型案件，教育群众，防止上当受骗。要主动加强与检法机关的配合，对打击工作中遇到的案件定性、罪名适用、鉴定检测等法律问题，要及时沟通，明确法律适用，统一证据标准，适时推动出台相关司法解释，为准确、有效打击此类犯罪提供法律保障。由于此次打击整治工作可能涉及多个罪名，涉及公安机关内部治安、刑侦、经侦等多个警种，各省区市治安、食药侦查、打假总队要发挥好牵头协调作用，加强警种合作和区域协作，以扎实有效的工作成效迎接党的十九大胜利召开！
谢谢大家！

PAGE  
- 4 -

