附件6
在全国食品、保健食品欺诈和虚假宣传

整治工作电视电话会议上的讲话
工商总局  甘  霖

（2017年9月4日）

各位领导，各位同志：

近年来，工商和市场监管部门认真落实党中央、国务院加强食品安全工作的有关决策部署，充分发挥工商行政管理职能作用，为维护食品市场秩序做出了积极努力。针对当前食品安全领域的突出问题，开展食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作，是贯彻落实《食品安全法》和党中央、国务院关于食品安全工作“四个最严”总体部署的一项有力工作举措。我就工商和市场监管部门配合做好整治工作讲5点意见。

一是将食品广告作为监管重点，依法加大监管处罚力度

依法加强广告事中事后监管，严厉查处未经审查发布保健食品广告以及发布虚假违法食品、保健食品广告等违法违规行为。加大对电视、广播、报刊、互联网等广告经营者、发布者的监督检查，督促广告经营者、发布者切实履行广告审查责任。加快两品一械广告审查发布规定的修订工作，为规范食品广告发布活动提供更加有力的法律支撑。强化食品广告日常监测检查，严肃查处食品广告中虚假宣传等违法违规行为，切实保护消费者的合法权益。

二是加强网络市场监管，依法查处网络市场违法行为

在网络市场监管部际联席会议成员联合组织开展的2017网络市场监管专项行动中，要严厉打击包括食品、保健食品领域的侵权假冒行为；虚假宣传、虚假违法广告行为；刷单炒信行为；以及不正当竞争、网络传销等各类违法行为。同时，要按照本次专项整治的要求，进一步督促网络交易平台落实责任，努力防止平台内经营者利用其所提供的平台场所进行虚假宣传、欺诈消费者，切实保障网络经营活动的规范性；进一步提升一体化监管水平，加强监管执法联动和信用约束协同，共同营造良好的网络市场竞争环境和消费环境。

三是强化部门间信息共享和失信联合惩戒，推动食品经营者诚信经营

认真贯彻落实国务院《关于促进市场公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》《企业信息公示暂行条例》各项任务，加强部门间信息共享共用，进一步完善企业信用监管制度，努力营造食品安全良好环境。大力推进“全国一张网”工程建设，认真做好包括食品企业在内的各类市场主体的信息公示工作，对被有关部门就食品安全问题作出行政处罚的企业，依法在国家企业信用信息公示系统公示。积极推进部门间开展信息共享和失信联合惩戒，以《失信企业协同监管和联合惩戒合作备忘录》为基础，实现对失信食品企业进行跨部门、跨行业、跨地域的信用约束和惩戒，形成监管合力，提高监管效能。

四是注重宣传教育，积极营造尚德守法良好氛围

要充分发挥传统媒体和新媒体的作用，充分发挥“12315五进”工作体系的作用，多方式、多途径，持续组织开展《消费者权益保护法》《反不正当竞争法》《商标法》《广告法》等法律法规的普法宣传活动，营造学法尊法守法的氛围。要及时通报食品市场监管维权的典型案例，发挥反面典型教育、警示作用。要发挥消费者组织、行业协会的作用，围绕消费者关注的重点、热点问题，广泛开展教育引导，引导经营者和消费者共同参与食品安全“大讲堂”、消费体验等消费教育活动，增强经营者依法经营、守法经营、诚信经营的意识，提高消费者识假辩假能力，倡导科学、健康、理性的消费习惯。

五是精心组织协调，确保整治分工任务落实

食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作是一项综合性工作。各级工商和市场监管部门要高度重视，贯彻落实《食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治方案》和本次电视电话会议精神和井泉同志讲话要求，细化分工任务，明确责任单位、责任人、时间进度、工作要求，确保整治工作任务落到实处、取得实效。要注重协调配合，加强与有关部门的工作信息沟通和执法协作，努力形成打击食品、保健食品欺诈和虚假宣传等违法行为的监管合力。

谢谢大家。
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