附件7

在全国食品、保健食品欺诈和虚假宣传
整治工作电视电话会议上的讲话
质检总局  张际文
（2017年9月4日）

同志们：
食品安全关系每一个人的身体健康和生命安全，是最大的民生、最基本的公共安全。质检总局作为进出口食品的主管部门，承担进出口食品的检验检疫、监督管理以及风险分析和紧急预防措施工作。质检部门一贯高度重视进口食品安全监管，各地出入境检验检疫机构对进出口食品实施严格口岸检验检疫，多年来，没有发生区域性、行业性、系统性食品安全问题。
国务院食品安全办等9部门下发《食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治方案》后，针对进口食品、保健食品领域可能存在欺诈和虚假宣传问题，质检总局进行了认真研究，并按照整治方案要求，精心部署，稳步推进整治工作。刚才，国务院食安办负责同志就食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作提出要求。下面，我就质检系统如何全面推动整治实施工作谈三点意见。
一、要充分认识整治工作的重要意义，加强组织领导
加强食品安全工作，既是健全公共安全体系、全面建成小康社会的关键环节，也是适应经济发展“新常态”、全面推进依法治国的重要任务。当前食品安全问题易发多发，食品、保健食品欺诈和虚假宣传是当前食品安全较为突出的问题，党中央、国务院领导同志高度重视，并多次做出重要批示。全国质检系统要高度重视，切实提高全面推进整治实施工作对于加强食品安全工作重要意义的认识，把整治工作摆在突出位置，根据工作实际，加强组织领导，制定切实可行的工作方案，建全工作机制，狠抓工作落实，坚决把整治工作各项要求落细、落小、落实，确保整治工作扎实有效推进。
二、要严格把关食品进口各环节，加强监管
目前，进出口食品贸易增长迅猛、全球食品供应链愈加复杂、全球性食品安全问题频发、非传统食品安全问题凸显，导致进口食品安全形势严峻。从进口食品、保健食品的监管实际看，普通食品中非法添加未经批准的物质和其他仅可用于保健食品原料时有发生。部分进口商混淆普通食品、保健食品和药品三者的概念，标签虚假标识，在口岸遭到退货或者销毁的案例也不在少数。2016年，检出并未准入境不符我国食品安全国家标准和法律法规的食品3042批、货值5654.2万美元，同比分别增长8.4%、135.5%。为此，全国质检系统要以更有效的手段、更科学的监管来实现严格把关，保障进口食品安全。
一是按照“预防为主、风险评估、全程控制、国际共治”原则，以落实全球食品供应链各方责任为主线，建立覆盖“进口前、进口时、进口后”3个环节进口食品安全治理制度体系。
二是实施“进出口食品安全信息化工程”，推进进口食品安全风险评估、境外体系检查、基层监管专业化队伍建设，提升口岸检验检测能力，推进实现进口食品治理能力现代化。
三是结合质检系统目前正在开展的“国门安全风险隐患排查和专项整治”工作，加大对进口食品、保健食品的质量风险监测和检验检疫、严格落实进口商审核进口食品、保健食品标签主体责任，严厉打击虚假宣传和功能声称，对进口食品安全工作风险和安全隐患进行排查，依法从严整治，确保国门安全。
三、要密切联合整治工作相关部门，加强共治
食品安全涉及各行各业，需要各部门齐抓共管。全国质检系统要在各地整治工作领导小组的统一部署下，与相关部门密切配合，步调一致，各负其责，联合开展整治工作。此外，全国质检系统还要进一步落实与农业、食药等部门及各地政府合作机制，积极开展信息交流，推进资源共享；加强国际合作，全面建立与主要贸易国家（地区）的食品安全合作机制，推动与有关国家监管机制的对接；严查境外主管部门对输华食品生产企业监管、生产加工过程监管和签证监管责任落实，形成互通互联、共治共享的国际食品安全共治新格局，通过治理体系建设，不断完善进口食品、保健食品欺诈和虚假宣传整体整治环境。
同志们，食品安全是党政同责的政治任务。习近平总书记已明确了食品监管作为公共安全体系的战略定位。质检系统必须增强忧患意识和责任意识，坚决按照党中央、国务院“四个最严”的总体部署和整治工作的有关要求，通过联合整治，从严打击不法行为，弘扬诚信经营风尚，要让食品安全权威、科学的声音，响彻整个社会，不给欺诈和虚假宣传任何空间。在国务院食安委的统一领导下，与各成员单位一道，共同携手保障食品安全，为维护老百姓“舌尖上的安全”做出新的贡献以实际行动迎接十九大的胜利召开！
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1   附件 7     在全国食品、保健食品欺诈和虚假宣传   整治工作电视电话会议上的讲话   质检总局    张际文   （ 2017 年 9 月 4 日）     同志们：   食 品安全关系每一个人的身体健康和生命安全，是最大的民 生、最基本的公共安全。质检总局作为进出口食品的主管部门， 承担进出口食品的检验检疫、监督管理以及风险分析和紧急预防 措施工作。质检部门一贯高度重视进口食品安全监管，各地出入 境检验检疫机构对进出口食品实施严格口岸检验检疫，多年来， 没有发生区域性、行业性、系统性食品安全问题。   国 务院食品安全办等 9 部门下发《食品、保健食品欺诈和虚 假宣传整治方案》后，针对进口食品、保健食品领域可能存在欺 诈和虚假宣传问题，质检总局进行了认真研究，并按照整治方案 要求，精心部署，稳步推进整治 工作。刚才，国务院食安办负责 同志就食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作提出要求。下 面，我就质检系统如何全面推动整治实施工作谈三点意见。   一、要充分认识整治工作的重要意义，加强组织领导   加强食品安全工作，既是健全公共安全体系、全面建成小

