附件8
在全国食品、保健食品欺诈和虚假宣传
整治工作电视电话会议上的讲话
新闻出版广电总局  田  进
（2017年9月4日）
各位领导，各位同志：

9部门联合召开这次会议，认真贯彻《食品安全法》和党中央国务院关于食品安全工作“四个最严”的总体要求，全面推动开展全国食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作，充分表明了中央坚决打击各类食品、保健食品欺诈和虚假宣传，坚决维护消费者合法权益和消费安全的鲜明态度与决心。我们一定要高度重视、统一思想、统一行动，按要求坚决抓好贯彻落实。

近年来，新闻出版广电系统认真贯彻落实中央部署，自觉践行职责使命，先后采取一系列措施，认真做好食品、保健食品的宣传和虚假违法食品广告、虚假违法保健食品广告的治理，收到明显效果。突出抓了以下三方面的工作：

一是积极加强正面宣传。引导报刊出版单位、电台、电视台和视听节目网站等，以新闻宣传、专题报道、公益广告、舆论监督等形式，大力宣传中央关于发展食品生产、强化食品安全的有关决策部署和政策措施，大力宣传《食品安全法》，着力营造良好舆论氛围。

二是不断完善管理政策。为全面加强报刊、广播电视和网络视听领域食品、保健食品广告的规范管理，我局先后制定下发《关于进一步加强报刊刊载医药广告管理的通知》《关于做好养生类节目制作播出工作的通知》《关于进一步加强医疗养生类节目和医药广告播出管理的通知》《关于加强网络视听节目领域涉医药广告管理的通知》等，把食品广告、保健食品广告作为重点，和医疗广告、药品广告等一起进行治理。在这方面，突出强调不得刊播任何虚假违法广告，同时还明确限制相关广告的发布时长和发布要求。

三是严格依法加强管理。2016年以来，我局先后多次发文，公开叫停了“养心通脉方”“一杯瘦身汤”等百余条食品和保健食品方面的虚假违法广告。对存在刊载、刊播这些虚假违法广告的报刊、电台、电视台，视情况分别给予限期整改、诫勉谈话、通报批评等严肃处理，对违规问题严重、性质恶劣的电视频道暂停其商业广告播出，对年度广告违法情况较严重、整改后仍不达要求的报刊予以停办退出。通过这些措施，切实维护了广大人民群众的合法权益，食品广告、保健食品广告的刊播环境得到净化。

下一步，为认真贯彻落实九部门的联合通知要求和此次电视电话会议精神，进一步推动食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作，我们要在已有的基础上，结合实际，大力强化以下三方面的工作：

一、加强宣传，营造良好舆论氛围

各级报刊出版单位、电台、电视台以及视听节目网站，要充分发挥媒体优势，牢牢把握正确舆论导向，积极配合政府相关部门认真做好有关宣传，为整治食品、保健食品欺诈和虚假宣传以及查处各类虚假违法广告工作营造良好的舆论氛围。要加大正面宣传力度，深入宣传《食品安全法》，深入宣传中央关于做好食品、保健食品工作的部署要求，及时报道整治工作取得的重要进展和突出成效。要结合整治工作，及时曝光违法违规典型案例，网上网下共同发声，使之起到有力的威慑作用、警示作用。要创作刊播一批相关题材和内容的公益广告，传播科学知识，普及法律法规，激发社会正能量。

二、落实责任，严肃查处违法违规行为

整治食品、保健食品欺诈和虚假宣传，涉及生产、流通、销售、消费等多个环节，媒体发布是其中重要的一环。各级各地报刊出版单位、电台、电视台以及视听节目网站，要切实增强广告发布者的主体责任，认真贯彻《广告法》《广播电视广告播出管理办法》《互联网广告管理暂行办法》等规定，依法履行广告发布审查职责，严格管理制度，严格办事程序。所有食品、保健食品广告，都必须查验证明文件、核对广告内容没有问题后才能发布。严禁播出欺诈和虚假宣传的食品、保健食品广告。

各级新闻出版广电行政部门要认真落实属地管理职责，对辖区内各级各类报刊出版单位、电台、电视台以及视听节目网站播放食品、保健食品广告，按要求抓紧开展全面检查。对存在欺诈和虚假宣传的，立即停止播出，并依法依规对相关机构和责任人进行严肃处理。要进一步建立健全广告播放的监测监管体系，强化日常监管和督查，突出发现问题和及时整改。要结合整治工作，进一步推进有关广告刊播管理政策的落实，认真执行食品、保健食品、医疗、药品等七类广告播放时长不得超过1分钟的规定，认真执行不得以任何节目形态变相发布广告的规定，切实维护广告发布的良好秩序。要结合整治工作，进一步加强医疗养生类节目的规范管理，认真落实医疗养生类节目备案管理制度，严肃查处违规医疗养生类节目。
在整治虚假违法广告的同时，要进一步加强电视购物节目的管理。所有电视购物节目，都必须坚持诚信为本，严格审查、严格把关，确保导向正确、内容健康、真实可信、合法合规，不得进行虚假、夸大宣传，严禁误导消费者、欺诈消费者等违法违规行为。

三、加强合作，强化协同治理
各级新闻出版广电行政部门和各报刊出版单位、电台、电视台、视听节目网站，要积极配合食安办、食药监、工商、公安、工信等部门的查处工作。各级新闻出版广电行政部门要将工作情况和所发现的涉嫌食品、保健食品等欺诈和虚假宣传的广告主、代理企业等相关信息，及时通报给相关主管部门，为查找违规广告源头提供线索，实现信息共享，强化分工协作，推动各环节共同治理，形成治理合力。

同志们，民以食为天，做好食品、保健食品工作，是事关人民群众生活质量、身体健康和生命安全的大事。开展食品、保健食品欺诈和虚假宣传整治工作，责任重大、意义重大。各级新闻出版广电行政部门，各报刊出版单位、电台、电视台以及视听节目网站，要切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，认真履行职责，密切加强配合，严格按照中央的部署和要求狠抓各项任务的落实，确保整治工作取得圆满成效。
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